

“粽”情边城醉游人

——端午假期延边州旅游市场人气旺

本报记者 张伟国 张琰

六月的延边，蓝天白云、绿树成荫、花香四溢、清新宜人，边城美景令人流连忘返。端午假期期间，延边州诗画美景、传统佳节和独特的旅游资源不仅催热了假日游，还吸引了国内大批游客纷至沓来，“品味”全域旅游。

端午假期首日，一场别开生面的无人机表演在延吉市布尔哈通河上空精彩上演。夜幕中，千架无人机闪耀登场，在空中变换着阵型，时而组成巨龙腾飞、龙舟竞渡，时而化作蝴蝶纷飞漫舞。在不断的变换中，一串串祝福语也依次亮相，“端午安康”“同心共筑中国梦”“粽情延吉”“高考加油”“金榜题名”等字样在空中闪烁，扮靓了城市夜空，也为延吉市民、高考学子和广大游客送上了一份特别的祝福。

中国朝鲜族民俗园是延边朝鲜族民俗文化浓缩于一处的景区，以独特的民俗魅力吸引着众多国内外游客前来观光游玩。6月9日，中国朝鲜族民俗园内游人如织，热闹非凡。青瓦白墙、飞檐翘角的朝鲜族百年老宅，与具有鲜明朝鲜族特色的秋千、灯笼、石墙等景观相映成趣，给来自黑龙江省牡丹江市的大学生扈海鹏和同行的伙伴留下了深刻印象。他表示，这里打造的场景很有代入感，让他和同行的伙伴更好地了解了延边民俗文化。

珲春市被誉为“最美公路”的沿江开放旅游大道G331国道吉林省段终点，以优越的地理位置和丰富的旅游资源，吸引了全国各地的众多游客前来打卡体验。

在享有“东方第一村”美誉的珲春市敬信镇防川村，朝鲜族民俗和庭院典雅别致，各种景观小品散布在村落中，来自全国各地的游客在村内拍照打卡，大家在谈笑间尽情享受这美好的一刻。

“这是我第一次来防川村，这里不仅环境优美，还可以欣赏朝鲜族风情的特色演出，真是不虚此行。”长春游客徐喜波高兴地说。

“为丰富游客的体验感，端午假期，我们在防川村推出了洞箫长鼓表演、四物乐表演、音乐喷泉激光秀、打糕制作展演等一系列活动，让游客在景区玩得开心、玩得尽兴。”珲春防川三



6月8日，2024“文化和自然遗产日”延边集展暨消夏避暑旅游季启动仪式在延吉市阿里郎广场举办。现场共开展10项活动，包括非遗项目展演、端午节民俗体验、摄影作品展、各县市文旅推介展示等，让群众共享非遗和文物保护最新成果。图为京剧表演《说唱脸谱+变脸》。

疆国际旅游集团有限公司相关负责人说。

在防川景区龙虎阁观景台上，放眼远眺，中、俄、朝三国风光尽收眼底。游客们一边观赏美景，一边拍照留念。来自白山市的游客张曦予感慨道：“一眼望三国”的景色很独特，让我对珲春这座边境城市充满了兴趣。”

和龙市光东村是极具特色的夏季精品旅游目的地，村内游客坐着小火车穿梭在绿色的水稻田里，在童乐园里体验独特的娱乐氛围，村内餐厅提供了丰富美味的特色美食，汇聚周边民俗特色，注入当地风土人情，让游客唇齿留香，流连忘返。

“每年夏天我们都会以自驾游的方式来此度假，这里不仅风景美，还有很多朝鲜族美食，玩上一天，让我们全家人感到非常开心。”游客刘睿一脸喜悦，笑着对记者说。

佳节至，迎客来。延边州各县景区景点均推出了融合游乐性、参与性、体验性于一体的旅游产品，让乡村旅游、红色旅游、生态观光游、温泉养生游、露营休闲游等项目变得越来越火热。

文化活动浸润民心。延边州成功举办“文化和自然遗产日”延边集展暨消夏避暑旅游季启动仪式，开展非遗产品展示展销、端午民俗互动体验等活动，让广大游客在指尖非遗、舌尖非遗中，尽情感受非遗之美、非遗之魅。

热门景区持续吸睛。延吉帽儿山(恐龙)文化旅游区、敦化六鼎山文化旅游区、龙井琵岩山文化旅游风景区等全州重点景区累计接待游客15.35万人次，实现旅游收入566.28万元。

产品供给丰富多元。休闲自驾、城市漫游成为端午假期最热门出行主题。在图们口岸景区至日光山沿线上，游客在口岸、国门、界碑等重要点位打卡拍照，景区夏日休闲避暑热度不断攀升。

端午假期期间，延边州节日氛围浓厚，节事活动丰富，文化旅游需求旺盛。文旅市场延续“五一”假期火爆态势，实现较大增长，累计接待国内游客55.7万人次、同比增长46.19%，实现国内旅游收入4.8亿元、同比增长46.79%。



汪清县：优化营商环境 助力经济高质量发展

本报讯(记者王雨)今年以来，汪清县在行政检查、大厅监管服务、数字化建设方面，多措并举提升营商环境建设水平，助力全县经济高质量发展。

汪清县大力推进行政检查执法备案智能管理改革，目前改革工作已覆盖25个执法部门，共认领事项327条，录入执法人员379人，检查报备949项。在审批制度改革方面，该县大力推进工程建设项目审批制度改革，进一步压缩工程建设项目审批时限，将政府投资项目审批时限从81个工作日缩减至67个工作日，社会投资项目审批时限从68个工作日缩减至53个工作日。截至目前，受理工程建设项目135项，审批办理事项375件。

为推动政务服务扩面提质增效，满足群众差异化需求，汪清县设置了“办不成事请找我”、12345政务服务坐席窗口，建立健全多种群众诉求反映体系，进一步完善24小时自助服务区、涉企服务专区、“一网通办”自助服务区设置，采购升级便民设施设备，优化调整服务窗口布局，探索创新助企便民服务模式，受到办事群众的一致好评。创新开展“政务服务体验员”“我陪群众(事项)走流程”等政务服务体验活动15次。在公共资源交易方面，完成6个建设项目全程电子化交易，实现“不见面开标”、全流程电子化评标。大力推动使用电子保函形式缴纳保证金，通过省公共资源交易一体化平台，截至今年5月，使用电子保函总金额357万元，极大节约了企业投标成本。

此外，汪清县还大力推进电子证照应用，共梳理出174种证照种类，为县内44个部门申请了76个电子印章，实现了电子印章全覆盖。大幅提升数据共享应用，截至目前，挂载共享数据1890万条，有效满足各部门数据共享的需求。在电子政务方面不断夯实网络支撑，县政数局统筹铺设政务外网数据专线49条，实现县直、中省延边州直部门、9个乡镇、3个街道、13个社区政务外网全覆盖。

▲6月9日，第二十届中国朝鲜族(延吉)生态·大酱五德文化节在延吉市依兰镇莲花村举行。万余名市民游客在现场感受朝鲜族民俗文化。

王誉蓉 摄

▼近日，由延边州妇联、延边州教育局主办，延边州妇女儿童爱心协会承办的“家风促‘三文’粽香迎端午”第二届家庭文化节活动在延吉市举行，全州各县(市)的家庭代表共计1000余人欢聚一堂，共享一场集文化传承、亲子互动、歌舞演艺为一体的节日文化盛宴。

延边州妇联供图



追青逐绿谋长远 魅力延边满目新

——延边州生态环境保护工作综述

本报记者 代黎黎

生态延边绘新景，满城拥翠绿意浓。

2023年，延边州空气质量优良天数比例为99.2%，连续4年位列全省首位。优良水体比例达到95.8%，创“十四五”以来最好水平。

每年春秋两季，都会引来数以万计的迁徙候鸟“做客”珲春，湖边的观鸟长廊上，游客用手机记录候鸟们翩跹的舞姿。

近年来，延边州成功入选全国首批深化气候适应型城市建设试点，获评生态环境领域激励表扬城市，水环境治理做法被列为典型经验在全国推广。

坚定不移，攻坚克难污染防治；持之以恒，推动绿色低碳发展。近年来，延边州坚持统筹推进污染防治与生态保护修复，筑牢绿色屏障，持续擦亮生态底色，以高品质生态环境支撑延边高质量发展、可持续振兴。

为保护好延边的绿水青山，改善生态环境质量，延边州坚持精准治污、科学治污、依法治污，全力打好蓝天、碧水、净土保卫战。

实施空气质量“提质增效”行动，围绕重点企业、重要时段和重点环节持续发力，全州125台20蒸吨以上燃煤锅炉全部稳定达标排放。推进秸秆禁烧管控和全量化处置，积极开展“散乱污”企业、挥发性有机物、机动车尾气、城镇扬尘等10余个专项行动，大力推进挥发性有机物、氮氧化物等多污染

物协同减排，持续降低细颗粒物浓度。

坚持水资源保障、水环境治理、水生态修复“三水统筹”。加强城市和农村两个方面水环境基础设施建设。县级8座污水处理厂全部完成提标改造，“十四五”以来新建污水管网40.7公里，城市雨污分流管网改造132.6公里，全州有273个村完成农村生活污水治理任务。统筹做好农业面源污染、入河排污口整治、饮用水源地保护等3个方面工作。采取提示、预警、督办、约谈四步工作法，切实压实行业主体责任，打通工作落实“最后一公里”。通过系列举措，实现了水质提升三连跳，达到有监测记录以来最好水平。

持续开展重点监管企业土壤污染隐患排查和农村黑臭水体排查，完成19个项目地块土壤状况调查，组织对9家土壤重点监管企业进行“回头看”。加快“无废城市”建设，持续提升城市固体废物减量化、资源化、无害化水平。2023年，受污染耕地安全利用率稳定在100%，重点建设用地安全利用得到有效保障。

绿色低碳发展是解决生态环境问题的治本之策，延边州

广泛开展绿色创新创业行动，努力构建绿色低碳发展新格局。以节能减排降碳为重点方向，深入开展清洁生产行动，严把“两高”项目准入关口，加快烟草、矿产、化工等传统产业全流程绿色化改造，培育壮大新能源汽车、海洋经济、生物医药等绿色新兴产业，淘汰落后产能和生产工艺，积极推动产业转

本报讯(记者张敬源)近年来，敦化市着力构建课堂教学、兴趣培养、研学实践、思政育人多位一体的教育体系，坚持上好“三堂课”，推动铸牢中华民族共同体意识教育再上新台阶。

守牢教育教学阵地，上好文化教育课。敦化市积极利用教室等空间场所，将铸牢中华民族共同体意识教育与原有校园文化充分融合，动员师生共同参与、创作、展示优秀作品。截至目前，敦化市“五有校园”创建工作达标校52所，达标率100%。充分发挥乡村学校少年宫、体育大课间、艺术小课间、雷锋中队、少年军校、社团活动、兴趣小组和课后服务的育人功能，开设诵读经典、戏曲等校本园本课程，让学生在学习、实践的过程中铸牢中华民族共同体意识。充分挖掘各门课程所蕴含的教育元素和所承载的教育功能。在学前教育阶段开展认知教育等启蒙式教学，培育幼儿的爱国情感；在小学阶段用生动具体、直观形象的方式开展教育活动，增强学生对国家的认同；在初中阶段重视增强学生文化认同的培养；在高中阶段运用辨析、实践等方式，引导学生正确认识世情国情党情，增进政治认同。

扎根学校办学特色，上好兴趣培养课。敦化市开展形式多样的教育活动，培养广大师生对中华优秀传统文化的兴趣，增强对中华民族的认同感和归属感。第七小学校创新“311任务驱动式双主课堂”教学模式，初步构建了优秀传统文化浸润综合实践课程体系，将中华优秀传统文化与学科融合分解到各学段各学科，分3个学段开展“开胃启蒙”“京剧正身”“非遗传承”教育。官地镇中心小学校从“可视化传达”“数字化传导”“融合化践行”三个维度推进工作落实。以增强师生“五个认同”为总体设计思路实施校园文化建设，共设计室外点位10处、室内区域8处68个版面、馆室11个。开设“雅音阁广播站”“雅韵林校园电视台”“雅思阁校报”专栏，为全校师生播报最新校园动态，讲述民族故事、播读红色经典、分享优秀书籍。黄泥河镇第一小学校依托“君子农苑”劳动教育实践基地和“紫砂陶艺”非遗工坊，开展农耕研学、下田种籽、培育幼苗、收获庄稼等活动3次，参与人数达400余人次。使广大学生在内容丰富的实践活动中体验了中华优秀传统文化技艺，增进了交往交流交融。

搭建思政育人平台，上好研学实践课。敦化市紧密结合红色、绿色、古色和特色资源，深入开展“四色”教育，充分挖掘各研学中心蕴含的中华文化、党史国史、民族团结等内涵，组织开展丰富多彩的研学实践活动，让各民族青少年在“行走的思政课堂”中增进民族情感。依托翰章烈士陵园、寒葱岭战役遗址等红色资源，重点围绕杨靖宇、陈翰章等东北抗联英雄人物事迹，开发研学路线，使各族师生在沉浸式、体验式、感知式的研学实践中传承红色基因，赓续红色血脉。年初以来，共开展红色研学活动40余次，参与师生3万余人次。创新设计18条精品研学路线，将思政课堂延伸到市历史博物馆、刀画协会等场所，让古色遗迹、刀画作品、松花砚雕刻“会说话”，让传统民俗“活起来”，增强学生文化自觉和文化自信。坚持“一校一品”、立德树人，结合学校实际推出各具特色的研学路线。带领学生走进知名企业小万庄体验式工厂，让学生身临其境感受家乡科技、产业的巨大变化。同时，完善翰章学校红色教育展馆、大石头镇中心校雷锋精神教育展馆等6所文化展馆建设，让各民族学生在研中学、学中悟、悟中得，争做新时代民族团结的“传承者”和“践行者”。

型升级：

坚持风、光、水、气、生物等多元化发展，全力推动嘉泽储能电池、铁阳盛日磷酸锂电池回收等项目，积极争取绿电指标，统筹做好要素保障。加快推进汪清70兆瓦光伏发电、和龙甄峰风电二期等项目建设，逐步形成以抽水蓄能为龙头的千万级装机、百亿产值的新能源产业集群。

大力开展国家低碳城市创建工作，不断扩大绿色低碳产品供给和消费，紧紧抓住“双碳”战略的关键期，用好活国家林业碳汇试点，积极探索点碳成金的新路径，以林业碳汇量远期交割方式，实现全省首单CCER远期交割收益。

加快发展方式绿色转型，着力发展清洁能源产业，扎实推进碳达峰碳中和，延边州持之以恒地推动绿色低碳发展，使群众享有更多、更普惠、更可持续的绿色福祉。

要青山常在、绿水长流、空气常新，人与自然和谐共生，这是延边州一直以来积极探索的课题。加大生态系统保护力度的同时，持续加强生态保护修复监管力度，严格落实执法制度，查处生态环境违法行为，推进生态损害赔偿……延边州高标准推进生态文明建设，大力改善生态环境、提升生物多样性，让“绿水青山”与“金山银山”互融共赢。

绿色映眼帘，山水见初心。当下，延边州正不断厚植生态优势，加快推动发展方式绿色转型，全面提升生态环境治理现代化水平，让天更蓝、水更清、生态环境更美好。

敦化市：上好『三堂课』 培育时代新人